
SESIÓN NO. 69 

EXTRAORDINARIA 

12/03/2025 

 

Sesión Extraordinaria N°69 celebrada por el Concejo Municipal de Atenas, el Miércoles 12 de 

Marzo del año dos mil veinticinco, al ser las diecisiete horas, en el Auditorio de la Municipalidad 

de Atenas, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS: 

ROY ARIAS ROJAS PRESIDENTE 

ANA LUCRECIA ARGUELLO DELGADO 

EVANS ARGUEDAS VALERIO 

YOJANA AGUILAR SUÁREZ 

GILBERTH ANDRES VÍQUEZ VÍQUEZ 

 

REGIDORES SUPLENTES: 

GLENDA RODRIGUEZ CHAVES 

CARLOS LUIS ALVARADO VARGAS 

JUDITH VIQUEZ ZÚÑIGA 

 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: 

JORGE RAFAEL RAMÍREZ RODRÍGUEZ 

LUIS GERARDO CAMPOS RODRÍGUEZ  

MARÍA MAYELA SÁENZ ROJAS 

LUIS ALBERTO RAMIREZ 

CARLOS EDUARDO MADRIGAL FERNÁNDEZ 

ARIAM MARIA ARCE PORRAS 

ILEANA SANCHO AVÍLA 

DAGOBERTO GUERRERO ARIAS  

 

SÍNDICOS SUPLENTES 

JORGE RAFAEL RAMÍREZ RODRÍGUEZ 

SONIA MARÍA MARIN GONZÁLEZ   

JORGE LUIS CASTRO MIRANDA 

MARÍA DEL CARMEN AGUILAR MONDRAGÓN 

STEPHANIE DE LOS ANGELES SALAZAR GARCIA 

 

ALCALDE: MÁXIMO CHAVES OVARES 

VICEALCALDESA: MARTA LUZ CASTRO CAMPOS 

SECRETARIA CONCEJO: TATIANA ALVARADO CALDERÓN  

 

AUSENTES 

ISSAC ORTIZ NUÑEZ 

SEBASTIAN VÍQUEZ SANABRIA  

ANA MARCELA VILLAREAL CALDERÓN 

MARÍA GABRIELA PORRAS LÓPEZ 

LUIS DIEGO CASTILLO LOPEZ  

DANICIO CEDEÑO BARRANTES  

 

VISITAS 

NO HAY 

 



El Sr. Presidente realiza un llamado un día más y pedir respeto y moderación para el desarrollo de 

esta. Antes de continuar por una situación de orden y de protocolo tenemos que hacer un pequeño 

nombramiento compañeros. Si están de acuerdo compañeros en nombrar a la Secretaria Ad. HOC. 

A la Srta. Tatiana Alvarado Calderón para que pueda desarrollarse con normalidad esta sesión ex-

traordinaria de rendición de cuentas por parte de la Administración periodo 2024-2025 a favor En 

firme. Definitivamente aprobado. Se dispensa.  

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA NOMBRAR A LA SRTA. TATIANA ALVARADO CALDERÓN PARA QUE 

PUEDA DESARROLLARSE CON NORMALIDAD ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

DE RENDICIÓN DE CUENTAS POR PARTE DE LA ADMINISTRACIÓN PERIODO 

2024-2025. DEFINITIVAMENTE APROBADO, 5 VOTOS A FAVOR, EN FIRME, SE DIS-

PENSA.  

 

ARTICULO UNICO 

 

RENDICION DE CUENTAS DEL SEÑOER ALCALDE, PERIODO 2024-2025 

 

Expositores: 

✓ Ana Patricia Calvo Araya, Planificadora Municipal  

✓ Alfonso Castillo Saborio, Ingeniero Unidad Técnica Municipal 

✓ Maximo Chavez Ovares. Alcalde Municipal  

✓ Yuliana Rodriguez Salas, Asistente de la Unidad Técnica de Gestión Vial  

✓ Jorge Rodriguez Montero, Administrador, Financiero y Recursos Humanos Municipal 

 

El Sr. Presidente da la bienvenida señor alcalde, señores regidores, señores síndicos y ciudadanía 

en general, artículo único, presentación  

 

Acuerdo #1 

SE ACUERDA APROBAR EL ORDEN DEL DÍA. APROBADO CON 5 VOTOS A FAVOR 

EN FIRME. DISPENSA DE TRÁMITE DE COMISIÓN. 

 

Se señala que este informe completo antes de su exposición se encuentra de forma digital en las 

plataformas de la municipalidad de atenas, en los registros de esta secretaria y en la administra-

ción municipal para su solicitud.  

 

El Sr. Alcalde da las buenas tardes, señor Presidente, Señores del Consejo, señores Regidores, se-

ñores Síndicos, público presente y los que nos den por la página de Tv Radio Atenas y revista 

Atenas. Les voy a dar al Concejo Municipal presenta el cumplimiento del artículo 17 inciso g del 

código municipal rendir cuentas a los vecinos del cantón mediante un informe de labores ante el 

consejo municipal para ser discutido y aprobado en la primera quincena de marzo de cada año. 

Dicho informe debe incluir los resultados de la aplicación de las políticas de igualdad y equidad de 

género, además deberá estar a disposición de los habitantes del cantón a través de cualquier medio 

idóneo convencional o por medio de la página web de la corporación. Se remite informe de labores 

para ser presentado ante sesión del consejo en sesión extraordinaria del 12 de marzo de 2025. 

 

Estimados ciudadanos de Atenas, miembros del Concejo Municipal y colaboradores 

 

Agradezco la oportunidad que me brinda el sistema de gobierno municipal para presentar el Primer 

Informe de Rendición de Cuentas del año 2024. Este informe refleja el compromiso y la 

dedicación en los primeros ocho meses de nuestra administración en mejorar la calidad de vida de 



todos los habitantes de nuestro cantón. 

 

El informe incluye cuatro meses de gestión de la administración anterior, en la que quedaron en 

ejecución una gran cantidad de proyectos, que aún siguen pendientes de ejecución y finalización, 

lo que ha causado un retraso en la ejecución de los proyectos propios de esta administración. 

 

Durante los primero ocho meses de servicio de esta Alcaldía, hemos implementado medidas 

significativas para mejorar la transparencia y la eficacia institucional, estableciendo desde el inicio 

de nuestra administración un proceso sistematizado y constante de recopilación de datos 

financieros y de efectividad del servicio, que permite el monitoreo y control de las metas propuestas, 

sistema que no existía antes de nuestro ingreso y que fue ideado con el apoyo del señor Vicealcalde 

segundo Manuel Antonio Bolaños Sandoval, quien durante los primeros cien días de gestión 

colaboró ad honorem en el diagnóstico de las condiciones financieras y operativas de la 

Municipalidad. 

 

Hemos logrado un mejoramiento en la atención de las solicitudes y trámites presentados por 

nuestros ciudadanos, procurando la reducción de plazos y la atención de la ciudadanía de manera 

eficiente, lo que se refleja en el flujo de solicitudes ciudadana atendidas, ascendiendo al puesto 14 

de 92 integrados por 84 municipalidades y los 8 Concejos Municipales de Distrito, en materia de 

Mejora Regulatoria. 

 

Ingresamos a la Alcaldía con un presupuesto aprobado por la administración anterior y con los 

compromisos ya adquiridos en proyectos que no fueron planificados por esta administración, esto 

limita la capacidad de atención a las solicitudes planteadas por la población, sin embargo hemos 

ejecutado varias iniciativas que han mejorado la infraestructura y los servicios comunales, destacan 

el mantenimiento de calles y caminos, la mejora de la infraestructura del mercado municipal y la 

construcción de aceras en el casco central.  

 

Es urgente la atención de las finanzas municipales, el manejo de la cartera de cobros de una manera 

planificada y científica,  la revisión y actualización de tarifas, y la realización de campañas contra 

la evasión y elución fiscal en el cantón, para ello se han efectuado estrategias desde la Alcaldía, 

dirigidas a la mejora de las capacidades personales de los encargados del cobro, la planificación de 

una estratégica apropiada para la atención de la morosidad, la evasión y la elución de impuestos, 

así como el aporte de herramientas tecnológicas para el manejo de datos y estadísticas. 

 

Aspectos Positivos para destacar: 

 

1. Se han implementado medidas para mejorar la transparencia y la eficacia institucional, in-

cluyendo la autoevaluación del sistema de control interno y la capacitación constante en 

temas legales y de uso de la tecnología. 

2. Se detalla un flujo significativo de gestiones presentadas y atendidas, lo que refleja un buen 

manejo de solicitudes y trámites por parte de la municipalidad. 

3. Se ha mejorado la atención de procesos judiciales y administrativos, evitando el pago de 

grandes sumas en pretensiones procesales. 

4. Se han implementado medidas para mejorar la seguridad y salud ocupacional de los fun-

cionarios, incluyendo la formación de brigadas de primeros auxilios y la compra de equipos 

de protección personal. 

5. Se han realizado avances significativos en la gestión de incidentes, la renovación del portal 

web municipal y la implementación de sistemas de seguridad para la protección de datos, 



así como el acceso de la población a la información pública, por ello se ha calificado a la 

Municipalidad con un nivel intermedio de madurez en el índice de Capacidad de Gestión 

de Tecnologías de la Información. 

6. Se mejoró el resguardo de los documentos del archivo central, trasladando el archivo a un 

lugar apropiado y debidamente equipado. 

7. La Dirección de Asuntos Jurídicos y el Departamento de Tecnologías de la Información, 

laboran en la formulación de un sistema informático para el control de los casos adminis-

trativos y judiciales. 

8. La administración ha realizado capacitaciones constantes y autoevaluaciones para mejorar 

el control interno y la gestión institucional. 

9. Se trabaja en la evaluación integral del proyecto de Parquímetros con la finalidad de deter-

minar su sustentabilidad económica y valorar la balanza entre lo percibido por la Munici-

palidad y el costo social del proyecto, de manera que estamos avanzando en el compromiso 

de apoyar a la población para buscar soluciones viables y realistas que atiendan las necesi-

dades expuestas al respecto. 

10. Se han mejorados las pólizas de seguro de la Municipalidad, con el fin de ampliar la cober-

tura en favor de las personas usuarias y visitantes en nuestras actividades municipales. 

11. Atención del fenómeno social de Gentrificación: como parte del proyecto de gestión de las 

poblaciones, que contiene nuestro plan de gobierno, se han efectuado acercamientos a las 

poblaciones de extranjeros que habitan nuestro cantón, a las embajadas de diversas naciones 

con la finalidad de unir esfuerzos en el desarrollo de proyectos y a los encargados de atender 

asuntos humanitarios, como es el caso de las condiciones de vida de las personas en las 

comunidades de La Mandarina y Bajo Cacao. 

12. Con la Dirección de Asuntos Jurídicos y la Dirección Administrativa iniciamos el proceso 

de acercamiento al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, con la finalidad de cumplir 

con la meta de tener una oficina satélite para la atención de los atenienses en materia laboral, 

tener una mejor condición para atender la población infantil y el proyecto de apoyo a las 

personas Adultos Mayores. 

El informe que ustedes reciben será mejorado para el año entrante en áreas como: 

 

1. La Presentación de indicadores de cumplimiento, relacionados a la ejecución del presu-

puesto municipal, de tal manera que con una lectura simple se pueda identificar cuales pro-

yectos se han ejecutado en cada distrito, cuanto presupuesto se ha utilizado en ellos y cuál 

es el nivel de cumplimiento. 

2. Cuáles de los proyectos o programas ejecutados se encuentra dirigidos a la atención de 

asuntos directamente relacionados con la ciudadanía o solicitados por ella, así como la asig-

nación de recursos y el control del adecuado gasto público. 

3. Se reportará en el Informe lo relativo a la morosidad, la recaudación de las tasas por servi-

cios municipales y los impuestos a cargo de los contribuyentes, el cobro de servicios la 

recolección de desechos y el mantenimiento del cementerio. 

 

Hemos logrado avances significativos en la transparencia, la gestión de servicios, la ejecución de 



proyectos de inversión y la atención de emergencias. Sin embargo, aún enfrentamos desafíos, como 

la alta morosidad en algunos servicios y la necesidad de fortalecer ciertos departamentos. 

 

Este informe es un reflejo del trabajo arduo de la Alcaldía, el apoyo del Concejo Municipal y el 

compromiso de los colaboradores de la Municipalidad de Atenas. Agradecemos a cada uno de 

ustedes por su dedicación y esfuerzo en hacer de nuestro cantón un lugar mejor para vivir. Muchas 

gracias. Señala que seguidamente darán los representantes de la Administración parte del Informe 

de rendición de cuentas.  

 

El Sr. Presidente, agradece el informe presentado por el Sr. Alcalde, así mismo; este la da la palabra 

a la Sra. Ana Patricia Calvo, Planificadora Municipal. 

 

La Sra. Ana Patricia Calvo, Planificadora Municipal, muy buenas noches, bueno, buenas tardes a 

todos. El informe de rendición de cuentas se encuentra como una función en el departamento de 

planificación y por ello el apoyo al señor alcalde el día de hoy en la presentación.  

 

Es importante que la información brindada ha sido recopilada por los coordinadores de área de la 

municipalidad de Atenas y está estructurado para una mejor comprensión a nivel de los programas 

presupuestario sería el informe de rendición de cuentas para el año 2024.  

 

Fundamento Legal:  

Como lo indicó el señor alcalde En acatamiento a lo que establece el Código Municipal en el Art.17. 

Corresponde a la persona titular de la alcaldía las siguientes atribuciones y obligaciones: inc. g) 

Rendir cuentas a los vecinos del cantón, mediante un informe de labores ante el Concejo Municipal, 

para ser discutido y aprobado en la primera quincena de marzo de cada año. Dicho informe debe 

incluir los resultados de la aplicación de las políticas para la igualdad y la equidad de género.  

 

La municipalidad es parte de la como gobierno local que forma parte de la Red Cantones Pro-

Objetivos de Desarrollo Sostenible y por lo tanto el informe y los presupuestos municipales están 

vinculados con los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible y es una forma también de vincular 

nuestro aporte a la Agenda 2030 que corresponde también a todo el proceso de planificación a nivel 

nacional y en el cual en ese momento nos encontramos desarrollando proyectos importantes.  

 

Ese sería el departamento de Plataforma de Servicios, acá está reflejado gráficamente todas las 

gestiones que se presentan para cada una de las áreas administrativas u operativas y a través de la 

plataforma se recibieron 5,092 gestiones.  

 

 
 



 
En asuntos jurídicos:  

El compañero estuvo dirigiendo acciones en la gestión de expedientes judiciales y administrativos, 

en capacitaciones y en la evaluación de Control Interno propio del Área Jurídica. Esta tabla que 

brinda el compañero significa los procesos judiciales atendidos y la cuantía económica que tendría 

representada para la municipalidad, donde dice que hay procesos judiciales ingresados al 2024 por 

₡23,809,500, Procesos Judiciales activos que corresponderían a ₡232,683,750, procesos 

Administrativos que hay procesos administrativos admitidos en el 2024 que tendrían una cuantía 

económica de ₡34,500,000, procesos Administrativos resueltos que corresponde a 136 

correspondería a una cuantía de 34 millones de colones. Procesos administrativos pendientes en el 

2024 son dos procesos que corresponderían a la suma de ₡68,500,000. Hay una inversión 

municipal en atención de procesos administrativos de ₡199,409,500 y rendimientos ₡174,449,500. 

Atención de consultas personalizadas pues acá el compañero lo que hace de acuerdo con los 

procesos que desarrolla, la cuantía económica que tendría de acuerdo con el valor del mercado, el 

servicio que presta en la institución.  

 

 
 

 

Dentro del archivo central:  

La compañera coordinadora dirige su acción en cinco áreas prácticamente el fortalecimiento 

Administrativo de planificación del Archivo Central, el mantenimiento y la ordenación del Archivo 



Central, la gestión y conservación documental, la reubicación del archivo, las problemáticas y las 

acciones a seguir y aquí es donde se evalúa la parte de gestión de riesgo. Esto es parte del traslado 

que se hizo anteriormente. El Archivo Central estaba ubicado a un costado del Ministerio de Salud 

y actualmente está en el edificio contigua a las instalaciones de UCADEA y entre la estación de 

bomberos de Atenas en la segunda planta.  

 

  
 

El departamento de Patentes:  

1. Entregó 400 documentos para la declaración jurada para el periodo 2024-2025 para poner 

al cobro en el año 2025.  

2. Se hicieron declaraciones juradas y se recibió en promedio 865 declaraciones para poner el 

cobro durante el año 2025. 

3. Se dio continuidad al inventario físico y digital.  

4. Se otorgaron patentes nuevas, 102 patentes que significa un promedio de ₡ 6,120,000 para 

poner al cobro en el ejercicio económico del año 2025.  

5. Se realizaron 15 notificaciones de empresas que no cuentan con licencia municipal. Con 

respecto a licencias comerciales no domiciliarias, se realizaron operativos entre policía 

municipal y los compañeros inspectores y también se gestionó la donación.  

Estamos hablando que a través del compañero de patentes se han gestionado ante el poder judicial 

la donación de dos vehículos y este sería el vehículo que estaríamos recibiendo en un par de meses 

o semanas, habría que hacer todo el proceso de inscripción correspondiente a la Municipalidad y 

demás, pero si es un vehículo pues del año 2021 y es la gestión del coordinador de patentes. 

 

Esos son los datos correspondientes a las licencias comerciales y las licencias de licores puestos al 

cobro para el año 2024.  

Las licencias comerciales se pusieron al cobro ₡3521050873, el ingreso real corresponde a 

₡296,637,436 88, el monto de morosidad corresponde a ₡55,467,650.85 para un 15.75 % de 

morosidad a diciembre del 2024.  

La licencia de licores, el monto puesto al cobro corresponde a ₡54,026,874.977, el ingreso real de 

₡50,139,252.48 y el monto de morosidad corresponde a ₡3,887,622.49 para un pendiente de 

morosidad de 7.20%. 

 



 
 

 

Dentro del Departamento de Salud Ocupacional: 

Se realizaron las siguientes Implementaciones:  

1. Compra de equipo de protección personal para todos los funcionarios operativos de la 

institución.  

2. Se conformó una brigada primeros auxilios de la municipalidad. Por efectos de la 

presentación también las funciones realizadas es un resumen del informe que tienen los 

señores regidores. En el informe está integrado, se indica cómo está conformada la Brigada 

de Primeros auxilios de la municipalidad.  

3. La confección de protocolos sanitarios para las diferentes actividades culturales y sociales 

del cantón de Atenas.  

4. El control de incapacidades.  

5. El reporte de accidentes y planillas del INS.  

6. Las inspecciones.  

7. La demarcación de seguridad de espacios municipales.  

8. Igualmente se da un mantenimiento y recarga de extintores municipales. 

9. La conformación de expedientes médicos.  

10. La capacitación sobre tema de comportamiento suicida en centros de trabajo.  

Estos son ya el registro de las actividades antes mencionadas. 

 

   
 

Dentro del departamento de tecnologías de información:  

 

Como lo dijo Máximo hace una semana, se presentó:  

1. Atención a la emergencia nacional de los ciber ataques e implementación de nuevos 

protocolos y políticas solicitados por MICIIT.  



2. Avances en la gestión de implementación de las nuevas normas técnicas de TI.  

3.  Atención a 801 incidentes atendidos y solicitados por los usuarios.  

4.  Adquisición y dotación de equipos de cómputo varios departamentos.  

5.  Mantenimiento preventivo y correctivo de las estaciones de trabajo.  

6. Renovación del portal WEB municipal y apoyo brindado en el ITSP.  

7. Renovación del sistema EDR (herramienta de seguridad).  

8. Adquisición licencia del sistema de respaldo servidor local.  

9. Adquisición de implementación de doble factor de autenticación VPN, Correos electrónicos.  

10. Mejoras en los módulos de Planillas del sistema Integrado municipal.  

11. Implementación del sistema de ticket (Mesa de servicio TI).  

12. Renovación y ampliación de licenciamiento de paquete de ofimática para todos los usuarios 

finales.  

13. Renovación de licenciamiento de antivirus.  

14. Renovación de licenciamiento ARCGIS (Software para Catastro e Ingeniería).  

15. Renovación de certificados de seguridad para el dominio atenasmuni.go.cr.  

16. Renovación de servicio de infraestructura en la nube. (IaaS).  

17. Dotación de UPS a varios departamentos.  

18.  

 
 

 

Desde el departamento de Planificación:  

Se integró y se registró en el Sistema de Información de Planes y Presupuestos Públicos en el 

módulo de Planificación Institucional de la Contraloría General de la República,  

1. Integración y registro en el Sistema de Información de Planes y Presupuestos Públicos, 

Módulo de Planificación Institucional. de la Contraloría General de la República 

 a. Plan Operativo Ordinario año 2023. 

b. Plan Operativo Ordinario año 2024 ejecución I semestre  

c. Plan Operativo Extraordinario 1-2024 

d. Plan Operativo Ordinario año 2025 

e. Plan Operativo Ordinario 2024. 

2. Análisis de las Modificaciones Presupuestarias.  

3. Aplicación de la Herramienta IFAM INFINITO. 

4. Proyecto CONEXIÓN ODS 

5. Seguimiento a la disposición Informe No. DFOE-LOC-IF-00015-2022 CGR.  

6. Aplicación de la Autoevaluación de Control Interno e Implementación de SEVRI.  

7. Estudios Técnicos: Quinquenio Mercado Municipal 2025-2029, Servicio Privado de Cuido 

Infantil. CECUDI 

8. Formulación de Proyectos Partidas Específicas Ley 7755 

 



 
En el informe que tienen los señores regidores, este Concejo Municipal, también hay un detalle de 

los procesos adjudicados en firme por parte de la contratación Administrativa, donde ustedes 

cuando se incorpore la compañera Marjorie podrían tener acceso a todo el documento.  

Hay un detalle entonces de todos los procesos adjudicados en firme del 1 de mayo al 30 de 

diciembre del 2024. Por fines del tiempo la presentación no se está integrando.  

 

Igualmente, en el informe hay una cantidad de los procesos y los montos adjudicados por proveedor 

del periodo del 1 de mayo al 7 de marzo, el compañero consideró parte del primer trimestre de este 

año, entonces también el informe está los proveedores, lo que se les ha adjudicado, el monto, el 

número del contrato y el número de contrato y también la cédula jurídica. 

 

Lo que vemos en la imagen es la ejecución del presupuesto a nivel de la administración general: 

 



 

 



 

 

 



 

 



 
 

Servicios comunales:  

Acá sería la parte de servicios comunales, aseo de vías y sitios públicos. Este es un cuadro. Toda 

la información brindada en estos cuadros o tablas es proporcionada con el informe del pendiente 

de morosidad del departamento de cobro y con el informe de egresos de la Dirección Financiera 

Administrativa de Recursos Humanos de esta Municipalidad.  

 

 
 

Los compañeros de aseo de vías realizan las labores de limpieza en un perímetro de 11300 m 

lineales en el casco central.  

 

 
 

 

 



Igualmente, el monto presupuestado para el servicio de recolección de basura, recordemos que la 

municipalidad brinda la recolección de basura en todo el territorio del cantón, realiza una ruta de 

recolección de residuos ordinarios, tradicionales y no valorizables.  

 

 
 

 

 



 

 
Esta sería la ejecución del presupuesto del servicio de colección de basura.  

El servicio de mantenimiento de calles y caminos es una de la cuadrilla más importante que tiene 

la municipalidad de Atenas y los compañeros realizan descuajes, mantenimiento de las calles y 

caminos vecinales, apoyan en los proyectos de ejecución de proyectos comunales y también se 

brinda apoyo de acuerdo con la disponibilidad a proyectos que estén ejecutando las asociaciones 

de desarrollo comunal.  

 

 



 

   
 

El Mantenimiento del Cementerio entonces se indica igual en la tabla la sostenibilidad del servicio 

de mantenimiento del cementerio dentro de las funciones del mantenimiento de chapias y pintura 

de la de la obra gris  

 
 



 

 

 

  
 

Bueno y eso es parte de las labores que realizan los compañeros del servicio de Cementerio 

Municipal, aunque no se evidencia acá es importante mencionar el servicio que brinda la 

municipalidad subsidiada al distrito de Escobal en la innovación y la exhumación y en su momento 

también en el mantenimiento de las áreas verdes. Igualmente, la municipalidad trae un proceso para 

que ese terreno se vaya a inscribir a nombre de la municipalidad o la decisión, pero sí en los años 

anteriores se logró hacer el plano que no tenía un plano catastro considerado y continúa el proceso 

de acuerdo con lo que las autoridades municipales determinen en conjunto con las autoridades del 

Distrito Escobal.  



El parque, obras y ornatos está la sostenibilidad del servicio del parque. 

 
 

 

 

 

   
 



La siguiente y esto es parte de las obras de mantenimiento del mercado que se realizaron, el cambio 

de las canoas y aquí el respaldo de la obra.  

  
 

Del servicio educativo, culturales y deportivos:  

1. Apoyo a la Escuela de Música en la contratación de los profesores de Flauta Traversa y 

Solfeo, Bronce, Saxofón clarinete y Solfeo, percusión y dirección de banda y Folklor. 

2. Se realizó la celebración del resto del niño en el parque municipal,  

3. Se hizo la presentación de la develación de la placa en homenaje al expresidente Próspero 

Fernández Oreamuno y la declaratoria del hijo predilecto del cantón el doctor Francisco 

Castillo el 12 de marzo del 2024.  

4. Se dio apoyo y participación en la feria del libro el 23 de abril. 

5. Se dio la participación y la coordinación de la sesión solemne de este consejo municipal y 

la actual administración el 1 de mayo. 

6. Se realizó la misa de acción de gracias por el cantonato, eso es parte del respaldo de las 

actividades.  

7. Se realizó también el torpe nocturno de Atenas.  

8. se realizó una mesa la anterior se realizó una mesa de trabajo interinstitucional con esta 

administración y el consejo municipal en el museo ferroviario de Concepción, la 

celebración del cantonato y la feria de emprendedores y también las actividades de fin de 

año, esto es parte del esto de lo del desfile de boyeros 

 
 

9. Transmisión de las fechas patrias, recibiendo el fuego y la Arrío la Bandera, el apoyo a la 

parroquia San Rafael donde se contrató la banda Chiqui y la feria navideña en diciembre. 

Esto es parte de los respaldos de las actividades.  

 

 

 

 

 



La Ejecución del Servicio Educativos, Culturales y Deportivos, recordemos que también dentro de 

este servicio se refleja los ingresos o la Transferencia del Comité de la Persona Joven, entonces acá 

también se ve reflejado esos recursos. 

  
 

 
Dentro de servicios sociales y complementarios:  

acá se refleja lo del servicio el Cecudi, entonces se indica que en enero se recibieron: 

 

 
Entonces se puede ver dentro del servicio privado cómo oscila la matrícula de un mes a otro es 

parte de los respaldos que hace que realizan las compañeras en el Cecudi.  



Dentro del departamento de Gestión Social:  

Igualmente, por términos de los tiempos de la presentación, se está incluyendo las actividades más 

dirigidas a la ciudadanía. Se realizaron dos grupos de apoyo, uno en el mes de abril a junio y el 

segundo de agosto a octubre.  

Se conmemoró el Día Internacional de la Mujer mediante una presentación de la obra de teatro soy 

mujer y no me disculpo, realizada el 8 de marzo en el quiosco del parque y se impartió una charla 

virtual sobre el doble rol de la mujer trabajadora en el CTP de Santa Eulalia.  

El 18 de marzo se conmemoró el Día Internacional de la no violencia contra las mujeres mediante 

tres actividades de películas las chicas de color y me valgo.  

Se conmemoró también el día de la salud masculina sobre una charla sobre manejo del enojo y 

emociones.  

El 5 de junio del 2024 se conmemoró el Día Nacional de las personas con discapacidad y se 

realizaron dos actividades relacionadas en esta área 3 con un recorrido de concientización sobre el 

trastorno del aspecto autista.  

Eso es parte de los registros de las actividades de la compañera del departamento de Gestión Social. 

Se realizaron también actividades dirigidas al taller de musicoterapia que trabaja con los adultos 

mayores en el hogar de ancianos Juegos de Memoria, Grupos Lazos de Amistad, mente sana y 

activa con el Grupo Solidaridad Dorada taller de Juegos de Memoria con el Grupo Solidaridad 

Dorada y charlas sobre aspectos locales y disposiciones patrimoniales, Grupo Lazos de Amistad, 

1 Taller de ejercicios para las personas Adultas Mayores, Grupo Granos de Oro. En el Brasil se 

conmemoró también el Día Mundial de la Toma de Concientización del Abuso y el Maltrato contra 

las Personas Adultas Mayores.  

 

 

 
 



De acuerdo con la información proporcionada por la Dirección Financiera, Administrativa y de 

Recursos Humanos, el servicio de parquímetros:  

 
 

Por el área de terminales y Estacionamiento del Mercado Municipal  

 
 

En el mantenimiento de edificios se realizó el rótulo que está en el edificio del Palacio Municipal 

y también se pintó la fachada del edificio. Esta es la ejecución del Servicio de Mantenimiento de 

Edificios. 

 



 

 

 
 

El servicio de Seguridad y Vigilancia a la comunidad, desde el servicio de Policía municipal se 

realizan patrullajes preventivos, decomiso de alcohol y marihuana u otras drogas en espacios 

públicos y también los operativos interinstitucionales que se realizan a través de la mesa de 

articulación de Sembremos Seguridad se realizaron estas actividades. Es importante mencionar que 

el señor Alcalde brinda a la Dirección de Programas Preventivos del Ministerio de Seguridad 

Pública cada trimestre un informe sobre el avance en las líneas de acción dentro del diagnóstico de 

Sembremos Seguridad. El diagnóstico es un documento que genera fuerza pública a través de una 

aplicación de encuestas a los ciudadanos y al comercio, mediante un proceso de análisis arroja unas 

líneas de acción y a partir de ahí es lo que se trabaja en desempleo seguridad.  

 

La línea de acción es la falta de inversión social, se acompañó a una asociación o a un grupo de 

extranjeros que vienen a la escuela de Fátima, al distrito de Fátima en varias ocasiones, entonces 

se realizaron trabajos de pintura y demás con los estudiantes.  

 

La línea de acción número dos Consumo de drogas y falta de inversión social, se han realizado 

operativos nocturnos institucionales en todo el cantón en coordinación Fuerza Pública, Policía 

Fiscal, Policía Municipal, Inspectores del Servicio de Control Fiscal Urbano, Coordinador del 

Departamento de Patentes y Funcionarios del Ministerio de Salud.  

En la línea de acción dos Consumo de drogas y falta de inversión social, recuperación de espacios 

en actividades interinstitucionales un día seguro en mi comunidad y se realizó la ruta de seguridad 

infantil en las escuelas.  

 

 



En la línea Acción tres personas con exceso tiempo de ocio y desempleo, se realizó un taller de 

asistente de cuido de personas cuidadoras con 36 personas, un cine foro en coordinación con el 

Comité de Seguridad Comunitaria de Morazán en San Isidro, actividades recreativas y deportivas 

en coordinación con la Asociación de Desarrollo de Sabana Larga, Jesús, actividades recreativas y 

deportivas en coordinación con la Asociación de desarrollo integral de Mercedes.  

 

La línea de acción número tres personas igual, se trabajó un cine foro en coordinación con filmoteca 

en el distrito de Escobal y se realizó un cívico policial en el mes de diciembre dirigido a toda la 

población infantil.  

 

Línea de acción número cuatro deficiencias en alumbrado público, cambio de luminarias en el 

parquecito de Mercedes, a través de una reunión que se tuvo con el comité de seguridad comunitaria 

en su momento de Mercedes y en el parque central.  

 

Y la línea de acción número seis faltas oportunidades laborales, en el momento en que la 

municipalidad es coordinador o facilita sus instalaciones para las ferias de empleo o recepción de 

ofertas laborales, pues aquí estaríamos trabajando la falta de oportunidades.  

 

Dentro de la mesa de articulación hay una representación de la municipalidad, es coordinada por 

fuerza pública o representación en esta mesa. A nivel administrativo se encuentra la compañera 

Patricia Castro, mi persona como coordinadora del Departamento de Planificación, la compañera 

que brinda apoyo a Policía Municipal, la compañera Tatiana Alvarado y desde luego nuestras 

autoridades doña Marta y don Máximo.  

 

Igualmente es importante todo el trabajo interinstitucional que se hace y los aliados que tenemos 

en las líneas de acción, el Ministerio de Salud, obviamente Fuerza Pública como coordinadora de 

este proceso y el ICE para toda la iluminación de espacios públicos, la seguridad y vigilancia de la 

comunidad.  

 

 
 



 
 

Dentro de protección el medio ambiente, acá se refleja todo el trabajo desarrollado por la Unidad 

de Gestión Ambiental y él enfatiza sus funciones por ejes temáticos. 

 

Se recuperaron 581.4 Toneladas de Residuos Valorizables, través del servicio de recolección de 

residuos valorizables cantonal. 

Se realizaron 21 Campañas de Residuos No Tradicionales, recuperando un total de 331.7 Toneladas 

visitando los 8 distritos del cantón.  

Recuperación de 8.4 Toneladas de residuos electrónicos y aparatos eléctricos. 

Se efectuaron 12 análisis de agua (físico, químico y macroinvertebrados) como línea base para el 

seguimiento y control de los cuerpos de agua presentes en la zona urbana del cantón. 

Implementación de 11 señales verticales para la identificación de cuerpos de agua en distritos 

Escobal, Concepción, San José, Atenas y Jesús.  

Se realizaron 4 campañas de limpieza y extracción de residuos en cauces urbanos tales como 

Quebrada Rastro, Matías y Poza Azul, Río Cajón. Recuperación de +8475 kg que se extrajeron. 

  
 

En el Servicio de Desarrollo Urbano se refleja el Departamento de Topografía y Catastro,  

 

1. Con respecto a solicitudes de Usos de suelo se recibieron: 892 solicitudes de Uso de Suelo, 

846 solicitudes fueron aprobadas.  

  

2. Con respecto a los Visados Municipales se recibieron: 36 solicitudes de Visado Municipal 

para planos Inscritos que no contaban con el Visado Municipal.  

  

3. Se respondieron 441 consultas para Visado Municipal emitidas por los profesionales en 

Topografía de las cuales se aprobaron 426 presentaciones Catastrales.  

 

El departamento de Ingeniería igualmente por términos del tiempo y la presentación se está 

indicando lo que corresponde a los permisos de construcción. 



  
NOTA: - De las 278 licencias constructivas municipales, 26 corresponden a la aprobación de 

proyectos de vivienda de interés social, mismos que poseen un descuento del 50% del pago de 

licencia de construcción municipal. 

 

La siguiente en el Departamento de Control Fiscal y Urbano 

 
 

 

 
 



 

 
 

Dentro del servicio de atención de emergencias: 

De acuerdo con el reglamento para el funcionamiento los comités municipales de emergencia 

tienen que el señor alcalde es quien lo coordina, tiene que existir un oficial administrativo que en 

ese momento se encuentra en el departamento de planificación, un oficial operativo que es el 

compañero de salud ocupacional, un oficial de información que corresponde a la compañera de 

cultura, turismo y que también ve el área de comunicación. 

 

Se atendieron todos los incidentes reportados al 9-1-1 mediante los procesos de inspección y 

entrega de suministros según las particularidades del incidente.  

Se elaboraron los Planes Operativos del CME para cada una de las declaratorias de alerta por parte 

de la Comisión Nacional de Emergencias.  

 

Se activo el Centro de Comando de Operaciones del Comité Municipal de Emergencias durante la 

declaratoria de Alerta Naranja en el mes de noviembre. Se realizaron las coordinaciones con el 

IMAS, Ministerio de Salud, AYA, ICE, MOPT, MIVAH, CNE para la atención de los incidentes 

según la alerta naranja en mes de noviembre.  

 

Se coordino la entrega de subsidios humanitarios donados por el gobierno de el Salvador.  

 

Se presento el informe a la Comisión Nacional de Emergencias de acuerdo con el Decreto Ejecutivo 

N°44754 MP publicado en el Alcance N°183 Gaceta N°213.  

 



 
 

Dirección de Estudios y Proyectos  

En cumplimiento con lo establecidos por Ley No. 7509 “Ley de Impuesto Sobre Bienes Inmuebles, 

corresponde Recibir y Fiscalizar las Declaraciones de Bienes Inmuebles, dando como resultado un 

total de 237 fincas declaradas. Lo anterior genera un aumento de ₡2,024,900,678.84 en la Base 

Imponible que se puso al cobro el 1 de enero.  

 

 
 

Como resultado de estos procesos la Base Imponible de Bienes Inmuebles para el año 2024, fue de 

₡445,963,305,404.00, poniendo al cobro por Impuesto de Bienes Inmuebles un monto total de 

₡1,114,908,263.51. 

 

Este es el Departamento de Bienes Inmuebles 

 



 
 

Inversiones 

1. Proyectos de Inversiones para el Desarrollo de los Servicios Comunales  

a. Servicio de Aseo de Vías y Sitios Públicos.  

b. Monto: ¢5 347 897.81 

2. Servicio de Mantenimiento de Cementerio.  

a. Monto: ¢8 756 909.24 

3. servicio de Parque, Obras y Ornato. Monto: ¢3 345 138.68 

4.  Servicio de Mercado, plazas y ferias. Monto: ¢ 5 272 059.98 

5. Servicio de Recolección de Basura. Monto: ¢ 39 435 939.40 

 

Recordemos que estos montos destinados a los proyectos de inversión corresponden al 10 % del 

ingreso real de la tasa de los servicios que cuentan con una tarifa.  

 

Bueno, este es el vehículo de la inversión del servicio recolección de basura, para apoyar las rutas 

de recolección valorizables se realizó la construcción de aceras en el casco central, ese es el grado 

de cumplimiento de las metas.  

 

Me voy a adelantar antes que el compañero Alfonso inicie con la parte de los proyectos de la unidad 

técnica, esta es la ejecución, al final esto se refleja y hay que mandarlo a la contraloría y es lo que 

refleja la ejecución a nivel de los diferentes programas. Si ven metas, las metas se dividen entre 

metas de mejora y metas operativas, todos los servicios que son operativos están determinados 

como operativos y todo lo que corresponde a mejora son los proyectos de inversión. 

 

Entonces igualmente la matriz y la hoja que es dada por Contraloría General de la República, todo 

está vinculado y dentro de hojas anteriores al archivo pues se alimenta y al final nos arroja estos 

datos para el programa un 84 % alcanzado, para el programa dos un 90 % alcanzado y para el 

programa tres un 3 % alcanzado. ¿Por qué un 3%? Porque dentro del plan anual operativo no 

permite incluir los montos por compromiso de pago, entonces la figura de compromiso de pago 

afecta la gestión institucional porque no se refleja en el año en ejercicio, entonces por eso un 3 % 

si es importante.  

 

Vean que a nivel del programa cuatro de partidas específicas no hay presupuestado nada y por ende 

pues no hay una asignación de recursos y por ende una meta, entonces de lo programado del 75 % 

a nivel general la municipalidad alcanzó un 44 % de su ejecución.  

 

  



Esto es el anexo o el resumen de la liquidación presupuestaria que este concejo municipal ya aprobó. 

 

 
El compañero Alfonso Castillo estaría explicando toda la parte técnica de los proyectos y en qué 

estado se encuentra. 

 



 

 

 
El Sr. Alfonso Castillo Saborio, Ingeniero Unidad Técnica Municipal, da las buenas noches a todos, 

público presente, público por vías televisivas o radio radiadas, vamos a tratar de proceder y explicar 

un poquito lo de la actuación 8114. Muy bien, entonces vamos a empezar el asunto trabajos pen-

dientes 2023 y compromisos de pago asfálticos y minerales.  

 

En este tipo de actuación de la unidad técnica hay dos metodologías de trabajo, una se llama asfál-

ticos de minerales, donde es una plata que tiene la municipalidad para compra de materiales y 

emplea al personal directo municipal para el desarrollo de las actividades. La otra forma es contra-

tación directa, es decir, llave en mano. 

Esa forma es un monto, un proyecto, se hace una licitación, gana el que ganó, hace el trabajo y 

listo. Son dos modalidades de trabajo entonces pendientes año 2023 compromisos de pago apáticos 

y minerales, cunetas alto el monte, eso está pendiente, la forma de trabajo se está pensando o se 

está en estos momentos promoción social, hacer un convenio asistido, es decir que las personas del 

lugar nos ayudan con la mano de obra y la unidad técnica ayuda con maquinaria, etc. 



 

Dando y aportando obviamente la municipalidad todos los materiales, eso tiene un 30 %. Eso sig-

nifica, como decía Patricia, esto está en compromiso de pago, es decir, ya están los materiales 

disponibles, no tenemos la mano de obra, tenemos que empezar a buscarlo. Este tipo de realización 

está entonces cunetas puente Nueva, quebrada Cedros, eso es calle Barrueta, cunetas calle Colom-

bia, esa sí está un 100, %, ya está lista y realizada, fue un aproximado 75 m², fue realizado por la 

unidad técnica. Total, calle antigua 135, habilitación de la vía UTGB, aquí hay un pendiente, a la 

espera de una decisión administrativa para darle terminación. La parte de asfalto sí ya fue realizada. 

Total, ampliación puente la Cabuya, está al 100, %, ya lo terminamos, como ahora podemos ver 

algunas fotos del asunto. Cunetas frente a taller habilidad en Loría, también en calle Loría, perdón, 

eso está también ya terminado. Lastre calle Zapote, también total construcción muro retención calle 

Zacatal, también ya está listo 100 %. Total, Aceras y Cunetas calle Oratorio, también 100, %, to-

talmente terminado el proyecto. Total, calle Bolaños, Construcción y Cunetas, eso está a un 50, %, 

hemos desarrollado una parte, estamos a la espera de que se nos dé un convenio para terminar de 

trabajarlo. Total, ampliación puente calle Brasil, ya está listo, terminado. Total, arreglo calle Aceras 

y los Olivos, este está pendiente, tenemos un 30, %, lo que significa que el esfuerzo administrativo 

para lograr que el material ya esté listo es la medición, la presupuestación y el proceso administra-

tivo que se necesita para que los materiales estén disponibles para su ejecución. Total, chorrea de 

fondo puente quebrada Guardia Rural, 30 % y total construcción muro calle Nueva, que también 

es un convenio con los vecinos. Este rezago del año 2023, estamos prácticamente en 80 %, es decir, 

de 80 millones que era el monto total de los proyectos, hemos realizado 63918000. Bien, ahora 

llegamos también dentro de la línea asfálticos y minerales, proyectos, inversiones año 2024, pro-

grama operativo anual esta es la parte de asfálticos y minerales dentro del operativo anual 2024, 

entonces estamos con los proyectos compra de materiales para construcción, aceras, casco central, 

igual un 30 %, igual seguimos con compra de materiales, construcción, cunetas, casco central, son 

12 millones.  

Si ya está todo listo, los materiales nos falta, estamos en dos tipos de convenio, se ha conversado 

con el señor alcalde a ver cómo calles y caminos y conjunto la unidad técnica realizamos este 

proyecto, por lo menos para lo que es en el casco central, asfaltado, ampliación calle Morazán, en 

Tronques, calles Ocotal, igual un 30 %, esto es con maquinaria, operativo, igual ya están listas los 

materiales, las compras, cuneta, construcción, tramo pequeño, TGB Morazán es un proyecto pe-

queño, ahí seguimos y este tipo de proyectos estamos con un 36 % de ejecución en lo que va a la 

fecha. Seguimos entonces ahora con lo que fue el extraordinario, que éste entró a regir si nos acor-

damos el año pasado, casi a finales de septiembre, esta parte extraordinaria debido a que al principio 

de la administración, que fue el cierre de la administración pasada, hubo una improbación del pre-

supuesto, entonces esto se atrasó, se dividió el extraordinario 2024, el 2023 que se genera en el 

2023 para que se ejecute 2024 se dividió en dos y tuvo muchos atrasos a nivel digamos adminis-

trativos debido a una improbación dada por la contraloría. Igual tenemos calle Cascajal, el aporte 

sobre el puente Cacao que hemos hecho muchísimas gestiones, tenemos prácticamente esto ya 

digamos de 38 millones en monto o en actividad digamos 15200000 para un porcentaje 40 %. 

Similarmente aquí, esto ya el puente Cacao ahora podemos verlo, ya vamos trabajando alrededor 

de un 65 %, lo tenemos en ejecución y esperamos si Dios permite, tal vez en un mes, una semana, 

mes, 1 semana estar ya usando el puente cacao con todas las reparaciones que se le están haciendo 

actualmente. Seguimos ahí con el aporte sobre el río.  

Este puente que estoy hablando que es la calle Cascajal del barrio San José, es el puente que es 

nuevo, es un puente nuevo que las personas aquí don Jorge presente han estado ayudando con la 

cooperativa y es una cuestión de las fuerzas de la zona tratando de llevarlo adelante. Hay un gran 

pendiente, hemos hecho ya todo tipo de presupuestaciones, hemos presentado al MOPT, existe un 

gran pendiente en este puente que es la consecución de la estructura, de la estructura que la tiene 

el Ministerio de Obras Públicas y Transportes. El MOPT BID funciona actualmente por la modifi-

cación que hizo la ley 9329 al 8114, que es la que depende los fondos a la gasolina, ese material lo 

tiene el MOPT BID, se lo da a la municipalidad y se lo rebaja en el próximo presupuesto.  



El MOPT BID lo cobra, ya nada lo regala. Sin embargo, ya lo fuimos a ver, se hicieron las visitas 

respectivas también y el material está, se hizo la presupuestación y estamos pendientes a una 

reunión fuerte, ya con alta jerarquía del ministerio, a ver cómo logramos que por lo menos nos 

digan. Ok, ahí lo tienen separado, cumplan con varios requisitos que tienen que cumplirse, que es 

análisis geotécnicos e hidráulicos e hidrológicos, debe hacerse todos los exámenes para poder con-

tar con un diseño estructural adecuado.  

El puente es un puente de armar, es un puente que básicamente es metálico, con unas losas de 

concreto que ya también están prefabricadas y montarlas obviamente en dos bastiones. Es un 

puente que nos da 30 m de longitud, 9 m 60 de ancho, un puente con aceras, barandales, todo eso 

está en el MOPT, gracias a Dios.  

Es un puente muy viejo que el Mob adquirió hace tal vez, no sé, 25, 30 años y los ha tenido ahí 

para hacer. Lo que pasa es que es un puente que lleva mucho trabajo, lleva todos los análisis, etc. 

No es como decir un Bailey que es tan fácil y bonito de montar. Entonces ahí está el presupuesto 

para ese puente, son 70 y pico millones de columnas que el MOPT le rebajaría el 81 14 si se pudiera 

lograr este año, pues el año entrante por ahí es esta parte. Bueno, el asunto es que en esta sección 

tenemos un 45 % de avance en todos los trabajos que están ahí generados. Después llegamos a esta 

parte que es dentro del quehacer de la 8114, en este periodo, trabajos realizados, contrataciones 

llave en mano para ejecutar en compromiso de pago Pao 2024 y extraordinario. Como les digo, hay 

dos partes, una parte es contratación llave en mano y la otra parte es trabajada por trabajadores 

municipales con compra de materiales realizados por la municipalidad.  

Tenemos entonces una serie de calle Vainilla, Santa Eulalia, construcción de cunetas, ya estamos 

avanzando, ya está el contratista trabajando, por eso hablamos de un 35. %. Toda aquella etapa de 

presupuestación, medición, contratación, ya está cunetas llave en mano, son más o -425 m², está 

por, digamos, Santa Eulalia, también asfalto y cabezales, esto ya está también contratado, estamos 

esperando ya el viernes se inicia con la ejecución de todos este tipo de asfaltados, previo a ciertos 

asfaltados, para no complicar y no encarecer los proyectos y tratar de que las platas y los dineros 

tengan una mejor repartición, digamos distrital, la municipalidad se compromete a preparar los 

caminos y todos ya están preparados en estos momentos para más o menos de 10 a 12 o 13 proyec-

tos que vienen de asfaltado, que si se arrancan este viernes, probablemente en este mes estemos 

con todos los asfaltados y vamos a ver.  

Estamos entonces asfalto calle, asfalto Cabezales, calle Rodríguez a Eulalia, calle Arguedas, calle 

Lajas, que viene un concepto de cunetas. Todo esto como lo dice por acá, todo es prácticamente 

llave mano y todas las contrataciones están listas, pendientes de algunas cositas aquí internas, di-

gamos administrativas, como es el caso de que en algunas hay que realizar una modificación por 

problemas de contratación del año pasado. 

 

  



 

 

 



 



 

  

 



 

 



 

 



 

 

 
 

No es que no estén listas, están listas, pero tenemos que hacer algunos juegos de movimiento de 

modificación que yo creo que ustedes ya están enterados, creo que se les había pasado la informa-

ción. Seguimos ahí en barrio Mercedes, Eulalia, seguimos con los porcentajes de proceso y de 

todos los proyectos, aquí estoy incluyendo todo lo que ya está para realizarse, porque ya están los 

procesos de licitación totalmente listos y lo que estamos ahorita es pelear que los proveedores den 

el arranque, den el inicio, ya están entrando los de cunetas, ya van a entrar el viernes si Dios quiere, 

los asfaltemos y a continuar la realización.  



No obstante, en este apartado que son una cantidad enorme de proyectos, tenemos muchísimos ya 

al 100, %, es decir, ya realizados, que ya están de foto o de visita para ir a inspeccionarlos o lo que 

sea. Tenemos entonces que en esta sección tenemos un 60 % de realización de toda esta cantidad 

de proyectos, al final de cuentas y resumiendo, tenemos un 57 % de realización, es decir, 

415000507,572 con 30 de 727 566931 10.  

Eso nos hace sentir muy bien, estamos en el tercer mes empezando y si todo nos sale bien en este 

mes y en el otro, probablemente pasemos al 70 y pico, 80 %, quedando el resto del año para la 

realización de los proyectos. Todos los proyectos ya son dineros que tienen nombre y apellidos. A 

veces don Drago incomoda un poquito el mismo aquí el señor presidente, se me incomodan un 

poquito, pero es que los dineros ya están direccionados, entonces en el momento que ustedes me 

digan mire, aquí tenemos un arreglo de cunetas para tal proyecto, no lo tengo, no lo tengo, en la 

presupuestación no hay nuevo presupuesto, el único presupuesto que podemos esperar ahorita es 

el extraordinario, por eso muchos de los trabajos se están mandando todos a extraordinario, porque 

ahí hay una plata en la nube, esa plata la única forma de bajarla es con un extraordinario. ¿Qué 

esperemos? Y si todo sale bien, como siempre se da entre junio y julio, tal vez agosto, entonces ya 

se tienen esos dineros, y ahí sí cabe, digamos, los síndicos con un poquito más de proyectos.  

Vamos a ver, hay una liquidación que se está haciendo, yo creo que todavía no está la información 

de parte de la parte financiera municipal, en donde le dicen a uno ok, usted tiene una nube o en el 

posible extraordinario que viene tantos millones. Eso se da porque hay algunos procesos que no 

pudieron entrar antes del cierre del año pasado, que es el 31 de diciembre, y ahí se fueron a la nube. 

Y otras platas que son diferenciación de licitaciones, por ejemplo, el presupuesto, la medición, y 

se hace la licitación diciendo que la tiene 15 millones, pero resulta que vienen todos los gerentes y 

por ahí dicen y el que gana dice 13 millones. Entonces ahí van quedando estas platas, que esas 

platas se van a la nube y bajan el extraordinario, y se pueden emplear para el uso de los síndicos 

en los diferentes proyectos. 

 Ahorita esto está cero a cero, es decir, están los números para que salgan los proyectos que ahí 

están enumerados. Bueno, terminando aquí un tirito con esto de 727 millones en forma redondeada 

contra 415, un 57 % de realización. Voy a presentar ya, esto es una parte más menos numérica, y 

se trata de los proyectos ejecutados, pues es una sesión fotográfica para ir teniendo una idea. Vamos 

con Atenas centro, puente sobre el río, perdón, puente calle Brasil, nos quedó muy bien el trabajo, 

trabajo de casi 7 millones y medio, algo así, una ampliación de 3 m, 3 m 30 a 7 m 50, con un 

mejoramiento muros y piso a la quebrada. Bacheo calle Viquez, un bacheo que estaba pendiente 

era un bacheo, acuérdense que estos son ejemplos, no los vamos a poner todos porque no nos da 

tiempo, bacheo calle Víquez, urgente. Y se logró realizar.  

Nosotros ahora estamos realizando un bacheo totalmente diferente a la filosofía anterior, y es que 

realmente se llama bacheo formal, es decir, yo saco la capa dañada, se hace el cuadro, se corta, se 

compacta un lastre, se mete el asfalto y se vuelve a compactar. Este es el bacheo formal, es un 

bacheo más caro, pero es una vida útil excelente. Ahí seguimos con bacheo, ya esto es en Atenas 

centro, ahí por las calles de cementerio, bacheo calle Boquerón, que mucho de lo que perseguimos, 

véalo lo interesante eso, ese gran hueco que hay ahí, es una prevista de acueductos y alcantarillamos, 

no hay que mencionar mucho, acueducto le está costando millones. Hemos tratado de hacer un 

convenio para que ellos nos den asfalto en frío y tratar de por lo menos ir cogiendo para ir arre-

glando, aunque sea parte de los huecos de ellos. Y sí hemos logrado alguna ayuda. Eso fue en la 

tubería frente al barco popular, nos falló y tuvimos que rehacerla. Apertura caja de registro en 

Fátima.  

Eso fue un trabajo que duró, aunque parezca mentira, duramos casi un día. Era un trabajo incomo-

dísimo. Cunetas, calle la Presa los Ángeles, aquí para volverla. Esta es una parte en varios sectores 

de la Presa, barrio Jesús, cunetas, calle Colombia, Mercedes, puente la Cabuya, no sé si ya lo han 

pasado. Nos quedó muy bien el trabajo, fue un trabajo intenso, fuerte. Esos muros son muros de 

casi 4 m de altura que tuvimos que construir. Son muros diseñados por Gravedad, con la utilización 

de una piedra que nosotros nos tocaba la extracción allá en Escuela y logramos extraer aproxima-

damente 12, 13 viajes de piedra quebrada tipo gavión o tipo drenaje, como le dice la gente. Eso es 

un tubo que tiene 2 m de diámetro, uno camina de pie. San Isidro también, cunetas frente a la plaza, 



cunetas frente a la sección esta donde están las pulperías, el bar de chispa, etc. Que ahí había mu-

chos problemas, se inundaban algunas casas y negocios. Muros calle principal, San Isidro fue un 

trabajo arduo, trabajito fuerte, poco pesado. Empezamos con un presupuesto de 5 millones y resto, 

creo que terminamos con un presupuesto 7 millones y resto. Esto es un trabajo que se hizo porque 

era prácticamente una emergencia, sin embargo, no tenía presupuesto, tuvimos que hacer ver de 

dónde podíamos acomodarnos y nos acomodamos. Es este. Y otra parte, este otro tipo de muro que 

se hizo ahí, que fue como una especie de libado y con una base en el fondo, pues para poder dar un 

soporte a este otro talud también que estaba teniendo problemas e ir salvando la calle. Esa piedra 

que ven ahí, que es la piedra en este lado, en la foto izquierda, es la que les digo que se obtiene allá 

en Escobal. Por dicha y gracias a Dios también hoy nos dieron chance, semana pasada, bueno no, 

el martes creo, ayer, de que tenemos chance de sacar unas 15, 20 vagonetas más de ese material. 

Eso nos ayuda porque son muros por gravedad, entonces ellos, el muro por gravedad trabaja por 

su propio peso. ¿Qué es lo que tiene este muro? Ustedes ven unos que llaman malla gavión, no sé 

si los han visto, esos son de gravedad.  

Este es gravedad, pero con concreto. Nos resulta muy económico a la municipalidad desde el punto 

de vista que la piedra puede estar sustituyendo dentro del muro el 50 por del volumen. ¿Eso qué 

significa? 50 % menos de costos. Este es otro muro que se hizo en calle Zacatal, que también era 

una emergencia, se nos estaba yendo la calle. Este es el mismo muro Zacatal, Paso de Agua, calle 

Camacho, que a veces calle Camacho nos dicen que son dos tubos de 1 m de diámetro cada uno. 

¿Se colocaron, se construyó el puente nuevo, parte de lo que se hizo en calle Camacho, que fue la 

cómo se llama? La Conformación del Camino y para dar mejor evacuación fluvial, muro completo 

en calle Camacho y Barandal. Estoy insistiendo un poquito en calle Camacho, porque hasta tuvi-

mos un pleito ahí de la sala cuarta, que nos hizo toda una gestión jurídica, y supuestamente no 

hemos hecho nada en calle Camacho. Por eso es por lo que insisto un poquito en esto. Cunetas, 

calle Pavas, que tuvimos también una ampliación ahí del puentecito. Esto sigue siendo calle Pavas, 

cunetas. ¿Colocación de baranda Flex pin en la calle principal San Isidro, por donde está el señor, 

cómo se llama? Don Máximo, el señor por ahí. Y la otra parte en la calle principal. En la calle 

principal San Isidro y en la calle Corazón. Ahí está ya la parte esta donde vive el señor este que 

estábamos comentando.  

Colocación de vigas Puente Cacao esto es un trabajo monumental. Esta foto es como muy ejem-

plificante. Ese que ven ahí, un concreto totalmente, digamos, oxidado, un tipo de concreto que ya 

no está bien, ese es el actual puente. Ese puente tiene 96 años. Ha sido una maravilla. Más bien 

dentro de la estructuralidad que se fijó es estas piezas. Esas piezas pesan más o menos cada un 

alrededor de casi tonelada, unas 8 toneladas, por los espesores de hierro que tienen. Son vigas de 

aproximadamente metro 70 m, 90 de altura, metro 80 por ahí. Y estas piezas, la colocación fue algo 

ahí, una operación muy, muy riesgosa. Ya la tenemos ahí, está ya terminando ya de fijar estas piezas. 

Esto es la llave para el proceso de la parte de arriba. El puente es un puente que cuando pasa un 

camión muy fuerte, cae en pedacitos, en pedacitos. El puente no murió.  

El tipo de estructuralidad que definió el ingeniero Jiménez, don Francisco Jiménez, es dejar este 

puente viejo como formaleta. De nada más sirve ese puente. Entonces, una vez que estén colocadas 

las vigas, tenemos que abrir por arriba varios huecos para con una losa de concreto y unas vigas de 

concreto hagan conexión con esta pieza, con el propósito de que por debajo y por arriba exista el 

soporte estructural suficiente concepción. Ok. Construcción del canetón.  

Esto fue una emergencia también. Este cuentón está al frente de la cuadra donde se encuentra el 

barco, que es importantísimo.  

Se hizo porque todos los inviernos se estaba dando un proceso de inundación frente a la escuela 

Thomas Jefferson no se construyó, bueno, ahí se pone la palabra dique, en realidad sí es una especie 

de dique, es la cera y la cuneta y lo que ven aquí en esta parte inclinada se chorreó también para 

darle protección al talud.  

Conformación y lastreado calle Monsieur, colocación asfalto calle Andrómeda, parcelas, cunetas y 

aceras calle Oratorio. Eso nos quedó muy bien, fue un proyecto muy interesante. Colocación de 

asfalto calle oratorio en su acceso por la ruta Barrio San José.  



Conformación y preparación calle bajo Torunes, ya está lista, probablemente el viernes, creo que 

por ahí vamos de primeros con el asfaltado.  

Conformación y operación calle Cuero, Santa Eulalia, cunetas calle principal Santa Eulalia, con 

todos los accesos que tuvimos que despedazar para poder realizar las cunetas.  

Conformación y colocación de alcantarillas Calle antiguas, Santa Eulalia. Esto fue porque las que 

había estaban muy superficiales, se dañaron. La calle ya está lista para asfaltar, solo que este trabajo 

lo tuvimos que hacer para hacer esta sustitución de tubería y no tener problemas futuros. Escobal, 

bueno, estamos con el proceso ahorita de cunetas Escobal Barret, esto es en el puro entronque con 

las 707, que hay problemas de que el agua tenía un arrastre muy fuerte de material granular y aparte 

de eso también el agua salía por media calle e inundaba las casas al frente. Estos ya son otros 

trabajitos que se han realizado a nivel de Escobal. Escobal le tenemos. Bueno, ahora vamos a ver 

un asunto importante, ahí le voy a pedir un poquito de ayuda a mi compañera, doña Juliana Rodrí-

guez, muy interesante explicar, Atenas tiene 95, %, barrio Jesús un 30, Mercedes un 30, San Isidro 

un 92, Escobar un 50. Vamos a ver, vamos a explicar lo mejor posible de por qué estos porcentajes 

en esta ejecución que llevamos a hoy, eso no es digamos por tres, cuatro meses a hoy, esto es una 

fotografía a hoy. 

 

Distrito Atenas  

   
Distrito Jesús 

  
 

Distrito Mercedes  

 

   



Distrito San Isidro 

  
 

Distrito San Isidro 

 
 

Distrito Concepción  

  



Distrito San José  

  
 

Distrito Escobal   

 

 
 

Distrito Santa Eulalia 

 
 

 

 

 



La Srta. Yuliana Rodriguez Salas, Asistente de la Unidad Técnica de Gestión Vial, Hola, buenas 

noches, mi nombre es Juliana, asistente del ingeniero, le vamos a explicar un procedimiento, los 

proyectos, este porcentaje que explica el ingeniero ahora por distrito Santa Eulalia, hicimos un 

perfilado en calle Rodríguez, tenemos unas cunetas en la calle principal Santa Eulalia que ya fueron 

ejecutadas por el contratista de Palmares. Cunetas urbanización el Dorado, también ya fueron eje-

cutadas. Cunetas calle principal de Santa Eulalia, también ya fueron ejecutadas las cunetas de calle 

el Vainilla, el contratista en este momento está en calle el Plancillo y se ejecutan pronto también. 

Construcción de cunetas Calle Rodríguez, la realiza la municipalidad con peones y operarios de la 

UTGUE. Calle Lajas, cunetas es por contrato, ahorita lo estamos modificando por un problema del 

Contratista que se dio el año pasado, pero con mucho gusto se le puede acercar a la oficina y se le 

puede explicar mejor a los síndicos. Calle Arguedas, viene un asfaltado que el contratista entra el 

viernes a hacer todos los asfaltos que estamos ya en mayo, asfaltos y cabezales Calle Rodríguez, 

que eso el asfaltado lo ejecuta el contratista y los cabezales y las cunetas la ejecutamos la adminis-

tración. También tenemos barrio San José, hicimos un perfilado en calle Bajo Torunes, lo termina-

mos también viene un asfaltado en llave, el contratista entra ya la otra semana en San Isidro, tene-

mos los muros de retención de Zacatal que ya fue terminado, puente el Cacao que está un 75 %, 

conformación, lastreado y baranda metálica. Calle Camacho, muro de retención de los dos muros 

que ustedes los pudieron ver ahí en fotografía, que ya fueron ejecutados, el muro Camacho que 

estamos en proceso de ejecución, lastrado calle Arias completo y colocación de una tubería, falta 

por ejecutar un 70 % de calle Arias, cunetas y aceras. Calle Brujas, esta calle Bruja se fue al extra-

ordinario porque cuando se realizó, se hizo la contratación en SICOP en diciembre, no, no hubo 

ofertas, entonces se va al extraordinario. Cunetas frente al taller Avilés, ya se fue ejecutado, cunetas 

frente a casa Bernal Vargas, también ya fue ejecutado, cunetas Calle Pocitos, también fue ejecutado, 

cunetas Calle Morazán, bar de chispa, ya fue ejecutado, cunetas Calle el Tanque en Alto de Naranjo, 

ya fue ejecutado cunetas Construcción en calle Morazán, ya fue ejecutado, colocación de los ba-

randales Flexbin, San Isidro y Morazán, ya fue ejecutado. Calle Loría, aceras, ese también se fue 

para el extraordinario porque nadie participó. También tenemos bacheo Calle Morazán, ya se eje-

cutó asfaltado. Calle Zacatal, el contratista entra la otra semana, ya se preparó la calle y para la 

próxima semana está entrando el contratista a hacer esas calles. Asfaltado calle principal San Isidro, 

ya se ejecutó el asfaltado y ampliación entre calle Morazán y Zacatal, también está el contratista 

está por ejecutar. Vamos a la parte de barrio Mercedes total calle antigua que fue de la que era la 

114 que era para ya se ejecutó también cunetas. Calle antigua Fátima, esa ya se ejecutó, la que baja 

hacia el río. También tenemos construcción de cunetas principal frente a la escuela, ese es el que 

hablábamos nosotros del contrato, que tiene que haber una modificación y con mucho gusto se le 

explica en la oficina la unidad técnica para que nos logre entender del por qué se está haciendo la 

modificación. Construcción de cunetas calle el Plancillo, el contratista ya está, lo está ejecutando 

en este momento. Construcción de cunetas, parrillas eras, escuela Fátima, es contrato, el contratista 

entra el viernes, ese también va por contrato. Conformación de calle Cascajal, ya se realizó una 

parte, necesitamos echar un poco de perfilado o concreto, porque como se va a cerrar el puente 

cacao, hay que abrir esa ruta alterna para que puedan pasar por ahí los carros dobles, porque los 

sencillos no van a poder pasar por ese. Conformación de calle Rojas, ya se realizó. Colocación de 

calle asfalto en Mimi, eso es asfalto en boca, lo realiza la municipalidad, se compra el asfalto en 

una empresa avisen que ya fue el ganador y la muni lo tiene que colocar. Calle Cascajal, Mercedes, 

eso lo del puente Cacao que está un poco complicado con la situación de las vigas. Bacheo, puntos 

varios en calle el Plancillo, ahí viene una plata para calle el Plancillo. Bacheo para varios Mercedes, 

bacheo urbanización Monterreal, que también es contrato. Asfalto calle Barrios, que ya ha sido 

preparada, ya se hizo la conformación, ya se colocó lastre y ahora viene el contratista a hacer el 

asfalto, viene asfaltado, bueno esa ya se repite. Calle antigua que ya se hizo y el puente la cabuya 

que ya se terminó. Viene la parte Barrio Jesús, que vienen las cunetas de quebrada Cedros, Barrueta, 

cunetas de calle Colombia que ya fueron ejecutadas por parte de nosotros la administración. Seña-

lización vertical, que ya está el contrato, es de llamarlos para que lo venga a hacer la señalización 

de los cuadrantes de barrio Jesús. Extracción de eso fue de la piedra bruta que se jaló Escobal para 

los muros de gravedad que se hicieron en San Isidro. Cunetas alto del Monte, viene el contratista 



también. Construcción de cunetas también entre Escobal y Barrueta, que en este momento se están 

ejecutando, bueno, ese viene por contrato también. Construcción de cunetas calle Chávez, Estan-

quillos, eso es realización de la UTU, ya están los materiales, nada más que como tenemos tantos 

proyectos atrasados, no tenemos mucha mano de obra, entonces por eso calles Estanquillo, Chávez 

no he podido ser ejecutado. Colocación de asfalto calle Alto el Monte, la realiza la unidad técnica 

también, el asfalto está comprado, pero como no tenemos mano de obra y estamos escasos, no lo 

hemos podido realizar, pero está todo calle Alto del Monte, cunetas y bacheo lo realiza la unidad 

técnica también. Asfalto y recarpeteo calle Barrueta Jesús, lo realiza la unidad técnica, están los 

materiales, nada más que estamos ahí un poquito, vamos lento, vamos lento. Asfalto, calle o el 

monte se viene con y viene la parte de Escobal, que viene una demarcación vertical y horizontal, 

ese ya está el contrato, hay que llamar al contratista para ver en cuándo lo va a ejecutar. Calle 

mangos, cunetas y asfalto, es por un contrato también ya preparamos la calle y hay que poner el 

asfalto. También tenemos en Concepción, calle Bolaños, que ya están los materiales, pero lo reali-

zan los empleados municipales. Ahí es donde, como dice Alfonso, entra al convenio participativo 

de los síndicos y las comunidades para ver si nos ayuda con la mano de obra, porque los materiales 

están, pero si nos colabora con la mano de obra sería mejor para que se vayan ejecutando más 

rápido. Está el puente Andrómeda en balsa, que también ahí están los materiales, la realiza la unidad 

técnica de un vial. Las aceras y cunetas calle Oratorio, ya fueron ejecutadas por la unidad técnica. 

Calle Almendros, viene un asfaltado, ya se preparó la calle, se hizo un lastreado 1 conformación y 

viene el contratista a ejecutar el asfalto. Cuentón frente al barcos por emergencia, cunetas y aceras. 

Calle Oratorio, terminó construcción de la Unión Marginal Balsa, que es entre balsa y la radial que 

va hacia Río Grande, hacia el peaje, ahí se va a hacer un paso de agua con tubería grande, pero 

también la realiza la Unidad Técnica de Gestión Vial. Construcción de cunetas y recarpeteo cua-

drantes urbanos, ahí vienen los contratistas a hacer ese cuneteado y ese recarpeteo en los cuadrantes 

urbanos. Calle Andrómeda, un alcantarillado y aceras, que también lo hace la Unidad Técnica. 

Asfalto y lastre, entramos calle Bolaños, que hay que preparar la calle porque ya está contratado el 

asfalto y tenemos que ejecutarlo nosotros la unidad técnica. Asfaltado, calle Oratorio, ya lo termi-

namos asfaltado. Calle 40, ya está ejecutado. Asfalto. Calle Andrómeda, la cuesta está ejecutado. 

Calle Almendros, falta nada más poner el asfalto. Calle Bambú, calle Oratorio, ya están comprados 

los materiales, las realiza la unidad técnica. Gestión vial, también aceras y cunetas detrás del templo 

católico de Río Grande, ya están ejecutados y acera y la cuneta. La escuela Tomás Jeffrey, son de 

Río Grande, ya están ejecutados. Atenas Centro, construcción de muro. Calle Nueva, convenio con 

vecinos, chorrea de fondo de puente. La Guardia Rural, arreglo de calles y aceras en calle los Olivos, 

que ya está el material, falta por ejecutarlo. Ampliación del puente de Brasil, ejecutado. Perfilado. 

Calle Rosita, la presa ya fue ejecutado. Calle Mora, también realizamos un perfilado, ya está eje-

cutado. Cunetas. Calle la presa los Ángeles ya está ejecutada, cunetas Calle el Brasil, una parte se 

ejecutó y la otra está en modificación, Compra de materiales para la construcción de cunetas, Casco 

Central, ya están comprados los materiales, falta la ejecución por parte de los empleados munici-

pales, Compra de las Aceras del Casco Central también está comprado, Materiales falta, lo realizan 

los chicos de la Unidad Técnica, Colocación de Asfalto, Puente la Rosera ya está ejecutado, calle 

Víquez ya está ejecutado, falta la calle la Presa que viene un barandal y construcción del Espaldón 

de la quebrada Matías 1, ampliación de la quebrada Matías, calle Brasil, cunetas, esa fue la que dije 

que ya se realizó en el puente, pero hay una que está en modificación, varios bacheos en casco 

central, calle Viquez, calle Salas, calle los Ángeles, calle el cementerio de Atenas, calle Boquerón, 

viene un recarpeteo para los cuadrantes de Atenas y eso sería. No, no, eso lo mismo, los cuadrantes 

Atenas y eso también viene por contratación. Si tienen alguna duda, alguna consulta, con mucho 

gusto se pueden apersonar al departamento, la unidad técnica que se le va a brindar toda la infor-

mación. Buenas noches, mucho gusto 

 

Conclusiones 

1. Continuar fortaleciendo la gestión de cobro administrativo y judicial que permita 

una recuperación mayor de los pendientes y con ello una mejor posición financiera 

de la institución reflejada en un incremento real en el presupuesto; que permita 



servicios sostenibles, eficaces y oportunos; cubrir las diferentes necesidades institu-

cionales, así como una mayor distribución de los recursos dirigidos a mejorar la cali-

dad de vida de los ciudadanos. 

2. Se debe de mejorar los procesos de formulación presupuestaria con el objetivo alcan-

zar mayores niveles de ejecución en los proyectos de obra pública. 

3. Se debe de realizar un análisis sobre la partida objeto del gasto en la asignación de 

recursos a proyectos de inversión según las condiciones y la disponibilidad de re-

curso humano del área operativa en miras a lograr una mejora en la ejecución de los 

recursos. 

4. Se requiere analizar la asignación del gasto con el objetivo de incrementar el nivel de 

inversión comunal. 

5. Se debe de dirigir recursos económicos para adquirir un Gestor Documental Institu-

cional que agilice el proceso de atención de tramites institucionales dada la cantidad 

de trámites y otras consultas presentadas por la Plataforma de Servicios sin conside-

rar los trámites que ingresan directamente a los correos institucionales en las dife-

rentes áreas administrativas y de servicios.  

6. Se ha demostrado la necesidad de fortalecer el departamento de Control Fiscal Ur-

bano como un área de apoyo a la Hacienda Pública Municipal a través de los proce-

sos de censo en los servicios municipales sin omitir el proceso de inspección munici-

pal en sus diferentes áreas.  

7. Se requiere la elaboración de planes de acción que permitan mejorar la gestión mu-

nicipal, robustecer el proceso de control interno y de mejora continua institucional 

en aras de la transparencia y rendición de cuentas de las autoridades locales.  

 

El Sr. Presidente da las muchas gracias don Alfonso, Juliana por la exposición sobre los avances 

en infraestructura. La compañera de barrio Jesús tiene una duda. Perfecto, 3 min. 

 

La Sra. Sonia Marín, Sindica suplente de Jesús, da las buenas noches a todos los presentes, regi-

dores, al presidente, a don Máximo, vicealcaldesa, síndicos presentes y los que nos siguen por la 

plataforma de la Muni. La pregunta es esta, barrio Jesús, no oímos de calle Carrizal, sé que está la 

calle Marín y no oímos absolutamente nada para esa zona de nosotros.  

 

La Srta. Yuliana Rodriguez Salas, Asistente de la Unidad Técnica de Gestión Vial, Calle Carrizal 

es un mantenimiento rutinario que se le va a hacer, pero es de este año, presupuesto de este año y 

nosotros estamos haciendo la rendición de cuentas del año pasado, entonces para aclarar ese punto 

y calle Marín también es de este año, presupuesto este año, por eso no se mencionó este informe. 

 

El Sr. Presidente consulta al compañero Gerardo, era lo mismo. Ok, muchas gracias. Muchas gra-

cias don Alfonso, muy bien, buenas noches todos, el compañero Evans Arguedas.  

 

El Sr. Evans Arguedas, Regidor Propietario, Gracias, don Roy, ya casi. Buenas noches don Roy, 

don Máximo, doña Marta, síndicos, regidores, las personas que hoy nos acompañan y los que nos 

siguen por la plataforma de la municipalidad. Primero agradecerles el informe, algunos detallitos 

que me gustaría igual tomar o que se puedan tomar en cuenta que fueron mencionados el día que 

ustedes nos expusieron esto. A mí me encantaría como ateniense quizás especificar más el punto 

de donde se está realizando el proyecto Barrio Mercedes, pero si me están diciendo un cuneteado 

en barrio Mercedes, a mí particularmente me encantaría para poder darle esa fiscalización real, 

decir es 150 m de la iglesia, x o igual cuando se habla de un proyecto, ojalá la cantidad de materiales, 

alcantarillado, cuántas alcantarillas se necesitan para ese proyecto. Cuando hablamos de contrato 

llave en mano, ahí ustedes me entregaron una información. A mí me encantaría que ese contrato, 

bueno, yo no lo entendí, probablemente algunas personas o no sé si me cuesta mucho. A mí me 

encantaría que ese proyecto llave en mano, uno pueda tener impreso cuál es la empresa que lo ganó, 

por ejemplo, la fecha de iniciación del proyecto y la finalización de este, la garantía de ese proyecto, 



para poder estar uno al tanto de lo que está pasando. Don Alfonso, ahora, aprovechando que usted 

está acá, es importante no solamente acostumbrarnos a quejarnos cuando la persona está en la casa 

durmiendo. Es importante muchas veces hacer ver cuál ha sido alguna queja que se ha planteado o 

algunas quejas que hemos planteado por lo que hemos escuchado de algunas personas en proyectos 

específicos, por ejemplo, don Alfonso, esto nada más es para tomarse en cuenta o bien para poderse 

aclarar. Se ha manifestado acá, y yo lo he manifestado también cuando lo escucho, que no puede 

ser que un trabajo se vaya a realizar, un trabajo no se termine y se lleve la maquinaria para iniciar 

otro trabajo. Hay muchas personas que han manifestado de que no entendemos, y yo me uní a esa 

queja, del por qué no se hace un trabajo, se inicia un trabajo y se termina ese trabajo. El lunes 

inclusive se habló y nos costaba entender, porque no hemos tenido la explicación de la movilización 

de la maquinaria, don Alfonso, que, si la maquinaria estaba en Escobal o en Mangos y hacía falta 

un trabajito más en Escobal, se nos decía que la maquinaria se trasladaba a un sector de Candelaria 

o una zona diferente sin haber terminado el proyecto. Siempre es importante, y aquí don Máximo 

y la unidad técnica creo que aquí es don Máximo, siempre va a ser importante invitar, coordinar 

con los síndicos, la presencia de los síndicos en los proyectos, porque son ellos los que nos van a 

ayudar y son ellos los que nos van a brindar esa fiscalización. Don Alfonso, en un recorrido que 

hicimos allá por calle Nueva, vimos una cantidad de alcantarillas en unas rondas que se nos dijo 

en algún momento que era de un proyecto que se va a ejecutar. A mí me parece importante que, si 

se va a realizar un proyecto, tener la calendarización del inicio de ese proyecto. Yo no sé si ya se la 

robaron. Las alcantarillas eran pesaditas, son como 10 alcantarillas, yo tengo fotos, pero eso lo 

hemos visto en otros proyectos. Una de las quejas que yo aquí planteé era cuando se hicieron o 

cuando se iban a hacer los trabajos de bacheo, que se hicieron los huecos, bien hechitos los huecos, 

pero se duró muchísimo tiempo para remendarlos. Y cierro don Alfonso, en realidad, para terminar 

mi participación, en realidad vemos muchísimos proyectos en la mayoría de los distritos en este 

informe, es importante mencionarlo, porque no es a como han venido diciendo algunas personas 

que vamos como el cangrejo para atrás, tampoco es a como fue mencionado por algunas personas 

de que pasamos de Guatemala para Guatepeor. Es importante bajar ya, bajar ya de ese carro de la 

politiquería de siempre y poder reconocer que nosotros hemos tenido como síndicos, como conce-

jales, como consejo y administración, una idea que va en favor de esta municipalidad, queremos 

un cambio o queríamos un cambio, seamos parte de ese cambio. Claro, algunos no han entendido 

que ya la parte de la campaña política terminó, algunos no han entendido de que un pueblo, un 

cantón no progresa mediante los ataques. Está bien una crítica digamos constructiva, a mí me en-

cantaría ver a esas personas acercándose para dar una propuesta, para dar una ayuda, para dar un 

aporte desde su conocimiento, porque lo que no se vale es simplemente atacar por destruir, sin 

haber hecho ni siquiera el estudio de lo que se está realizando. Don Alfonso, los trabajos que usted 

nos presentó hoy, vemos que la calidad en la mayoría de lo que hoy pudimos ver, podemos dar fe 

que son muy buenos trabajos. Si se nos dice por ahí un mensaje, estábamos leyendo en el Brasil no 

sé si hace falta colocar un barandal, ah bueno, hay pendientes y eso lo podemos entender, pero si 

quería decir muchas gracias por el informe, muchas gracias por la cantidad de proyectos que se han 

ejecutado. Quizás invitar a estas personas que a diario están criticando, que se den la vuelta por 

esos distritos para que nos ayuden a fiscalizar. Muchísimas gracias. 

 

El Sr. Alfonso Castillo Saborio, Ingeniero Unidad Técnica Municipal, ante La primera pregunta es 

si dejamos proyectos votados. No, ya eso paró. Antes era difícil mantener el asunto así, había mu-

cha, se dispersaba mucho el esfuerzo y se le pareció trabajos con muy mal sentido. Ahora no, ahora 

lo que se empieza se termina. Vamos con la segunda, trabajo pendiente de máquina aquí y allá, si 

se puede observar y el comportamiento del nivel ahora fue central sur y después nos pasamos para 

el norte, empezó un cambio normal, es decir, yo venía con alistar la parte central, calles de Río 

grande y preparar Escobal, y ya me tocaba irme para la parte norte para terminar de preparar para 

que todos estos asfaltos ocurran con éxito. Entonces no es que me la llevé. Segundo, y dentro de la 

misma pregunta, es que yo soy 81 14, a veces es incómodo decir que yo no puedo entrar en calles 

que no tiene código, entonces no era que era un trabajo pendiente entre la misma calle que sí tiene 

código, era un trabajo pendiente que era en otra calle que no tiene código. Entonces no puedo hacer 



más. Y yo lo advierto, no se puede, eso la ley no lo permite, así tan difícil como suena, no se puede 

hacer trabajos en carreteras que no tienen código. En mi parte, de mi parte, porque la 8114 de la 

ley específica claramente que son los códigos que mantiene el MOPT, y lo hace así porque son 

impuestos de Hacienda, son diferentes, no es el mismo proceso municipal, eso hay que entenderlo. 

Yo soy código, entonces cuando me dicen que por una calle que no tiene código, pues yo tengo que 

decir lo siento, no puedo, no quiero meterme en problemas a nivel de auditoría, a nivel de contra-

loría, nivel inclusive hasta de Hacienda. Eso es la segunda pregunta. ¿La tercera, ahí sí me pregun-

taste el asunto de por qué traslado de un lado para otro la máquina, que los trabajos se quedan 

pendientes, no se inicia y se termina muchas veces, a veces se daña un equipo, entonces qué hago? 

Yo no voy a dejar a la gente ahí que el equipo esté dañado, el equipo hay que repararlo, se lleva y 

me llevo la gente a otro proceso mientras el equipo está bueno y vuelvo. Pero ya eso es una situa-

ción de trabajo, no es que estemos dejando votado nada. Es decir, ahora no se hace un trabajo, se 

inicia y se termina eso de andar ahí picando por todos lados, ya no.  

 

El Sr. Presidente Muchas gracias. Don Alfonso. Antes de tomar el acuerdo, es importante hacer 

algunas reflexiones. Si bien es cierto, señor alcalde, hemos visto una mejoría en infraestructura, 

tales como cunetas, alcantarillas, mejoría en puentes, desagües, aceras, así como una mejora en la 

recaudación y evasión de impuestos y disminución de la morosidad, en un informe muy cargado 

de elementos estadísticos, contables, financieros. Lo cierto, compañeros regidores, compañeros 

síndicos es que hemos fallado en estos ocho meses en un diagnóstico riguroso y de ejecución en 

cinco grandes temas, temas muchos de ellos de compromiso en campaña política y que hoy en día 

brillan por su ausencia.  

Me refiero específicamente a estos cinco ámbitos:  

A. no se ha gestado un proyecto integral de cultura y deporte en nuestro cantón, con un 

norte definido, elemento trascendental, no solo como integrador de la familia, que 

propicie lugares de esparcimiento, de encuentro, de construcción de valores, esti-

mulando conciertos, recitales, grupos de danza, actividades literarias ligadas al es-

tímulo y al desarrollo del deporte, como agente catalizador para fomentar la disci-

plina, la sana competencia, la salud mental y alejar a nuestros jóvenes del ocio, de 

la deserción estudiantil y el flagelo de la droga.  

B. No hemos visto una política clara sobre seguridad ciudadana en recuperación de 

espacios de seguridad para nuestros jóvenes y adultos mayores, para mayor tranqui-

lidad nuestra población. No se ha gestionado un oficial de tránsito permanente, se-

guimos con una pésima demarcación vial, lo que ha incidido en un aumento de ac-

cidentes de tránsito en las principales vías, hay una desvinculación con los barrios 

de seguridad comunitaria, sin charlas, sin seminarios, sin capacitación y con faltante 

de cámaras de seguridad y no se ha reactivado como debe ser y funcionar la comi-

sión de seguridad cantonal.  

C. No hemos visto una gestión clara y definida en materia de medio ambiente y recur-

sos naturales, que integra escuelas, colegios, centros de enseñanza superior, asocia-

ciones de desarrollo y fuerzas vivas para activar campañas de reforestación en nues-

tro cantón, en aras de fortalecer nuestras azadas para garantizar el líquido vital para 

las presentes y futuras generaciones. No se han gestado alianzas estratégicas con el 

Ministerio de Ambiente y Energía ni con embajadas amigas para hacer estudios y 

análisis de factibilidad, posibles compras de tierra para la Protección y Preservación 

del Medio Ambiente, específicamente nacientes y mantos acuíferos, pensando en 

un futuro no muy lejano. N 

D. No hemos visto una gestión clara y definida en materia de seguridad sanitaria, con 

gestiones e iniciativas ante la Caja costarricense del Seguro Social para dotar de 

equipo y personal al 24 siete a nuestra clínica para tranquilidad nuestros moradores 

e ir diseñando una reestructuración para implementar un futuro caes con especiali-

dades médicas que vengan no sólo a proporcionar los servicios básicos, sino aque-

llos referentes a geriatría, ortopedia, gerontología, gerontología, ya que somos un 



cantón con un alto índice de adultos mayores. En cuanto a los parquímetros, en 

cuanto a este rubro hemos visto una política errática, dubitativa e incluso contradic-

torio con un proyecto que no cumple las expectativas económicas ni los objetivos 

planteados. Del 40 % proyectado solo se percibe el 23, %, afectándose directamente 

el sano desarrollo comercial de nuestro cantón. Tampoco se nos ha dado un informe 

contable técnico estadístico para informarle a la población, ni se ha creado una co-

misión de alto nivel para diagnosticar los efectos perturbadores que ha generado 

dicho proyecto a nivel contable, financiero, económico y psicológico para nuestro 

canto.  

E. Hemos percibido un comportamiento de poca comunicación, concertación y nego-

ciación entre la administración, los diferentes departamentos y los empleados mu-

nicipales, lo que ha drenado la confianza y la credibilidad en el buen funcionamiento 

municipal. En este sentido exhorto a una mayor objetividad y prudencia para gene-

rar puentes de comunicación entre las partes, sin hostigamiento ni persecución, en 

aras de la eficiencia, la calidad y la competitividad de los servicios prestados, como 

muy bien se merecen nuestros moradores que pagan sus impuestos.  

F. Sobre el basurero no hemos generado ninguna acción concreta ni participativa como 

gobierno local, ante un pueblo, ante un problema que va a afectar directamente el 

futuro desarrollo de nuestro cantón.  

 

Si algún compañero quisiera hacer algún comentario, el acuerdo sería entonces dar por recibida la 

rendición de cuentas del señor alcalde periodo 2024-2025 si están de acuerdo, compañeros, cinco 

votos a favor en firme, definitivamente aprobado. 

 

Acuerdo #2 

SE ACUERDA DAR POR RECIBIDA LA RENDICIÓN DE CUENTAS DEL SEÑOR AL-

CALDE PERIODO 2024-2025. DEFINITIVAMENTE APROBADO, 5 VOTOS A FAVOR, 

EN FIRME, SE DISPENSA. 

 

La sesión se cierra al ser las diecinueve horas con once minutos damos por finalizada la sesión 

extraordinaria del 12 de marzo de 2025, no sin antes agradecer la presencia. 


